





03/13

2024年 星期三 第1286期

农历二月初四

FENGTAL TIMES

丰台区首次将国土空间规划阶段性成果进行全方位系统展示

不仅是一次成果展,更是一张作战图"

本报讯(记者 李娜)日前,《五气连枝 丰宜福台 -丰台区国土空间规划阶段成果展》在丰台区档 案馆新馆二层基本完成布展,这也是继2019年11月 《丰台分区规划(国土空间规划)(2017年-2035 年)》批复后,丰台区首次将各层级国土空间规划阶 段性成果以展陈的形式进行全方位系统展示,旨在 全面展示丰台区在新版总规引领下,近年来全力打 造承载首都功能的战略高地和首都前院、城市门户、 文化客厅、生态屏障的系列丰硕成果。

格调大气 独具匠心

走进丰台区档案馆新馆一层大厅,记者首先看 到的是本次成果展的主题展板,整个展板以大红色 为底色,透视丰台全域"蓝绿交织图",主题字则是用 了金色加以突出。走进二层展厅,首先映入眼帘的 是以红底金字书写的习近平总书记在2014年2月26 日和2017年2月24日视察北京工作时的两段重要 讲话,让读者对首都北京各方面工作的重要性、对城 市规划的严肃性和权威性有了更直观的了解。之后 的前言部分同样以红底金字展示引出了本次策展的 匠心初衷,即希望通过本次展览,充分调动社会各界 参与规划编制和实施的积极性、主动性和创造性,实 现共商共建共治共享的城市发展新格局。

展览的正文部分则是以灰色为衬,以蓝绿渐变 色为文字底色,呼应了山水林田湖草沙一体化保护 和系统治理的生态理念。此次成果展共分为七个部 分:贯彻总体规划,坚持一张蓝图干到底;落实分区 规划,全面推进高质量发展;紧抓"五子"联动,保障 "四个中心"建设;营造文化客厅,擦亮建都建城起源 金名片;提供优质公共服务,创造宜人生活空间;安 全韧性城市,增强城市支撑保障能力;推进街区控规 编制,统筹引领全域规划实施。

现场还有一幅丰台版的"清明上河图",是由现 代城市山水创始人、国家一级美术师张春萍老师在 2023年创作的《丰台盛世图》,描绘了改革开放以来 丰台区的建设盛景,清隽的水墨之间蕴含了对丰台 人民蒸蒸日上美好未来的真心祝福。

条块结合 内容翔实

从架构上看,此次成果展不仅完整展示了新版 市级城市总体规划以及作为丰台区总规的分区规 划,同时结合现阶段的丰台区正全力推进控规全覆 盖工作,将重点功能区建设、生态底色、文化底蕴、民 生公共服务、安全韧性城市等各类重点工作与街区 控规成果进行了融合衔接,并将系列成果和最新进 展全部"上墙",令人耳目一新。最后一部分展示的 市区国土空间规划编制体系,更是对规划编制实施 的全生命周期管理模块、街区控规编制的条块统筹 手法进行了具体说明。

从内容细节上看,本次阶段成果展脉络清晰,重 点突出。在新版市级总规部分重点介绍了推动京津 冀协同发展、构建"一核一主一副、两轴多点一区"的 城市空间结构、落实"四个中心"城市战略定位、打造 国际一流的和谐宜居之都发展目标四方面内容。同 时,在展览第四部分"营造文化客厅,擦亮建都建城 起源金名片"的内容里,涵盖了彰显"山河永定"风 采,打造西山永定河文化精华区;传承"京城起点"记 忆,焕活北京建都起源见证地;延续"千年名苑"格 局,建设古都生态文化涵养地等多方面内容。从内 容上,不难看出作为首都中心城区的丰台既有莲花 池的古都盛景、金中都城墙遗迹、南中轴地区历史文 化资源脉络、南囿秋风千年名苑的胜景,更有蓝绿交 织底色和字里行间道不尽说不完的文化气质和深厚 底蕴。

第五部分的内容主要是聚焦"提供优质公共 服务,创造宜人生活空间",具体包括六部分内容: 强化特色产品供给,保障城市高品质生活服务;高 质量建设国际级、城市级商圈,打造消费新地标; 全面启动教育、健康"强基工程",关键民生领域持 续发力;打造宜居街区,共建舒适便捷美好的生活 空间;广泛探索实践,持续扩容城市更新样板库; 全面落实责任规划师制度,助力属地人居环境提 升。这部分也是细分项最多的版块,囊括了几乎 所有关乎老百姓日常生活的公共服务事项。第六 部分内容聚焦"安全韧性城市,增强城市支撑保障 能力",主要包括厚植生态底色,增强城市韧性;建 设便捷高效、绿色舒适的综合交通体系;规划建设 系统完善、保障有力的市政基础设施体系等多部 分内容。

"现在规划编制工作考虑的不仅仅是蓝图绘 制,更要考虑在高质量减量发展背景下的有效实施 路径。"区规自分局相关负责人介绍,这次规划成果 阶段展工作时间紧、任务重,从总体思路框架搭建 到整体成果上墙,包括春节在内其实也就不到一个 月时间。为了给观众呈现全区各版块阶段性相对 完整的规划建设和发展的空间全景图,采用了"总 体统筹+条块结合"的"总-分-总"工作方式,即由 区规自分局作为策展统筹牵头单位联合市规划院, 第一时间多次会商各控规编制团队,经多次打磨后 明确展览的整体框架结构,再结合各版块细拉各 项,每个版块由专门团队具体负责,最后成果再汇 交至统筹部门进行校核整理。经过十多次的修改 完善,每个团队都精益求精、尽善尽美,确保整体逻 辑清晰、内容全面、文字精准、图面和版块设计合理 舒适。

记者了解到,这次参与策展的不仅有区规自分 局的同志,还有北规院、清华同衡、中规院、华通院的

专业技术团队。丰台区的个人责任规划师们也全程 参与了本次规划策展工作。虽然大家来自"五湖四 海",但都热爱丰台、都一直深耕和陪伴丰台区的发 展和建设。大家共同的夙愿就是一定要齐心协力在 短时间内把丰台的美好蓝图和这五年飞速发展的实 景图尽可能地全方位展示出来。"能有现在这么好的 效果,真的是要感谢大家发自内心的投入和精益求 精的态度。"区规自分局相关负责人介绍,"整体内容 在大年三十前基本定稿,为了确保初八上班第一天 就能上墙喷绘, 年初四各团队就早早'分头行动', 从 内容、图片、版式设计、颜色调整以及标点符号等多 方面一遍遍再纠细节,坚决确保高质量地实现展陈 效果。"

"能在自己想干事能干事的时候,恰好遇到丰台 最好的发展时机,我感觉特别幸运。这次能够参与 到规划成果的具体布展工作中,虽然天天连轴转、压 力也很大,但是作为一名规划师,在我的职业生涯里 有幸亲身参与到丰台建设发展的大潮中,心中真是 充满了沉甸甸的历史使命感,肩上也是责任满满。 来自市规划院的张晨工程师说。

既是成果展 也是"作战图"

在展览的最后一部分"街区控规编制工作"介绍 中,区规自分局将全区街区控规编制工作挂图作战 图直接上墙,图表中包括了每个细分区域的项目阶 段、控规编制阶段、区级审查阶段、公示采信阶段、市 级审查阶段、报请批复阶段,以及包括制定工作方 案、现场调研、区级审查、专家审查、市级部门审查等 在内的二三十个工作环节。各街区控规每完成一个 环节都会由分局经办人标上一面小红旗,所以通过 挂图作战图就可以第一时间了解到全区各区域的控 (下转03版) 规编制进展,简明清晰、一目了然。

新品引入 蔬菜种出"水果味" 日前,南宫农耕文化体验园一款可以当水果吃的辣椒——芭莱姆,吸引了市民群众的眼球。另外,一款水果西红柿——京彩8号,酸甜可口、原汁原味,可以

中共北京市委第二巡视组 关于对丰台区开展巡视的通告

按照市委部署,自2024年3月11日至5月17 日,市委第二巡视组对丰台区开展巡视。

唤醒儿时的记忆,也获得了大家的青睐。

本轮巡视的主要任务是:按照政治巡视要求, 聚焦党组织政治责任,发现问题、形成震慑,推动改 革、促进发展。重点监督检查落实党的理论和路线 方针政策、党中央重大决策部署特别是贯彻习近平 总书记重要讲话和重要指示批示精神的情况,落实 全面从严治党主体责任和监督责任、推进党风廉政 建设和反腐败斗争的情况,落实新时代党的组织路 线情况,落实巡视监督以及审计、财会、统计等其他 监督发现问题整改的情况等。同时,重点围绕培育

建设国际消费中心城市,监督检查被巡视地区在推 进国际消费中心城市建设中存在的问题和不足。

巡视主要方式有:听取汇报、个别谈话、调阅资 料、列席有关会议、开展专项检查、受理来信来电来 访、下沉调研了解等。

根据巡视工作职责,巡视组主要受理反映被巡 视党组织领导班子及其成员、市委管理的其他干部 及下一级党组织领导班子主要负责人、重要岗位领 导干部问题的来信来电来访,重点是违反政治纪 律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生 活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡视受 理范围的信访问题将按照规定转有关部门处理。

3月11日至5月10日巡视组在丰台区文体路 2号区委区政府大楼一层大厅和丰台区南苑路7 号政务服务中心一层大厅等处设立意见箱;举报、 约谈约访电话:010-83733268,接听时间为工作日

9:00-18:00; 电子邮箱: d2xsz@bjsupervision.gov.cn;邮政地址:北京 市丰台区A07205信箱;也可扫描右 方二维码反映问题。

> 中共北京市委第二巡视组 2024年3月11日



'倍增追赶、合作发展"・一把手访谈_

成寿寺街道办事处 党工委副书记、办事处主任邢军

主持人: 众所周知, 成寿 **手街通位丁丰台区的最东部,** 作为丰台区的东大门,咱们街 道有哪些优势?

邢军:成寿寺街道是丰台 区区域规划调整后新成立的 街道,位于丰台区最东部,是 丰台迎接第一缕朝阳的地 方。作为最年轻的街道之一, 我们有活力,有朝气,发展空 间和潜力巨大。区位方面,与 CBD、首都商务新区、天安门 直线距离5公里,拥有便捷的 立体交通网络,地处东南三环 沿线,紧邻京沪高速、京台高 速、京津唐高速,成寿寺路、方 庄南路纵横贯通,地铁10号 线环行而过,位置得天独厚, 交通极为便利。企业方面,拥 有北京地铁车辆装备有限公

司、人民邮电出版社、中国通信、中体运动方 城等近6000家企业,涵盖轨道交通、高端商 务、高端制造业、金融服务、出版业、文化产 业、现代化服务业等10余类产业,为企业发展 提供坚实基础。

(下转02版)

尽

精彩看点

筑巢引凤 打造产业焕新的丰台实践

以低效楼宇改造为代表的城市更新,一 头连着发展,一头牵着民生。作为完善首都 功能格局的战略要地、引领城南发展的排头 兵,丰台区以低效楼宇更新为抓手,建设高 精尖产业集群,助力区域驶入高质量发展快 车道。

丰台生态环境保护有妙招

2024年,丰台区以习近平生态文明思想 指引美丽丰台建设,准确把握丰台发展形 势,加快发展新质生产力,在转方式、调结 构、提质量、增效益上积极进取

(详见05版) 🚜

■ 本报地址:丰台区文体路2号 ■ 总编辑:张传力

■ 电话(传真):63868091 ■ 副总编辑:何洪涛

■ 执行总编辑:赵智和

■ 印刷:北京日报印务有限责任公司 ■ 排版:京报移动传媒有限公司

■ 发行投诉热线:67613292(中国邮政集团公 司北京丰台区分公司)

■ E-mail:tougaoftb@126.com